

УДК 72.04

ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО МЫШЛЕНИЯ МОЛОДЕЖИ ПОСРЕДСТВОМ ДИЗАЙН ОФОРМЛЕНИЯ КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Бердюгина Дарья Алексеевна
bedryugina2018@mail.ru

Студент 5 курса кафедры «Дизайн и инженерная графика» Архитектурно-строительного факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

Научный руководитель – профессор Утешева Г.Т.

Почетный архитектор РК, академик МАИН

В настоящее время многие из нас даже не задумываются о значении присутствия в своей жизни праздников, поэтому необходимо было исследовать, каково значении торжеств в судьбах как народа в целом, так и для отдельного человека в прошлом и настоящем времени. Сейчас наиболее острой стала рассматриваемая проблема, так как происходит с одной стороны постепенный отход от старых советских праздников к новым.

Праздник - это общение по поводу изобилия и веселья, утверждающий победу гармонии над хаосом. Праздник - это всегда порыв в утопию, он уравновешивает инейтрализует бури и несчастья.

Жизнь людей в далеком прошлом состояла из череды будней и праздников. Будни - это время, наполненное трудами и заботами. В будни пахали, сеяли, жали, воспитывали детей... их отличительная черта, была обыденность домашнего существования, умеренность в еде, простая удобная одежда, замкнутость досуга [1].

Будням противопоставлялись праздники - время отдыха, веселья, радости, ощущение полноты жизни. Чередование будней и праздников считалось необходимой составляющей нормального течения жизни, а сбои могли привести к хаосу и гибели мира, по народным представлениям. Праздники и церемонии конструируют жизнь человека. Они подхватывают его и момент рождения и посвящают в полновесные члены общества.

Прежде чем люди стали отмечать праздники в определенное время, прошло много тысяч лет. Первые праздники уходят корнями в глубокую древность. Самые важные из праздников были связаны с мифологическими божествами, олицетворявшими природные силы. Взывая к их милосердию, желая привлечь на свою сторону или, наоборот, отпугнуть, человек посвящал им различные обряды и ритуалы. Обращаясь к древним божествам, природным стихиям и священным животным, человек искал у них защиты и покровительства.

В разных уголках планеты люди празднуют важнейшие события, связанные с жизнью их семьи - рождение, совершеннолетие, окончание учёбы, свадьба. Это семейные праздники. В каждой семье существуют свои традиции и нормы празднования семейных событий. Также существуют национальные праздники, государственные, профессиональные, внеочередные выходные и иные праздники.

К примеру, к Государственным праздникам относятся – Новый год. По Восточному календарю 2010 год - год белого или металлического тигра, который начинается 14 февраля 2010 года. Это третий год в двенадцатилетнем цикле животных Восточного календаря. В Азии сила этого царственного зверя вызывала восхищение и страх. Тигр олицетворяет энергию [2].

8 Марта - Изначально был политическим праздником. На первом учредительном съезде II Интернационала (1889г.), член социал-демократической партии Германии, коммунистка Клара Цеткин впервые выдвинула идею проведения этого праздника. Отмечается преимущественно в странах СНГ (бывшем Советском Союзе). В Казахстане 8 марта - красный день календаря.

Наурыз - Слово «ноуруз» («навруз», «наурыз») состоит из двух персидских слов «ноу» - (новый) и «руз» - (день). Праздник Наурыз - один из самых древних праздников на Земле, он отмечается как праздник весны и обновления природы.



Рисунок 1. Празднование Наурыз

В Казахстане официально Наурыз как государственный праздник отмечали 22 марта с 1999 по 2008 год. Согласно изменениям от 25.06.2008 г., внесенным в Закон «О праздниках в Республике Казахстан», с 2009 года отмечается в течение трех дней. Современный Наурыз сохранил преемственность традиций древности - в условиях возрождения национальной культуры он является важным звеном «связи времен», истории и современности Казахстана [3].

Государственный праздник 1 мая – День единства народа Казахстана. Отмечается с 1996 года согласно Указу Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева. Для Казахстана, в котором проживают представители 140 национальностей, этот праздник стал одним из самых символичных и любимых. В СССР отмечался как День солидарности трудящихся.

День Победы 9 мая - День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 65-летний юбилей Великой Победы отметят не только в Казахстане и странах СНГ, но и за ее пределами. Для каждого из нас День Победы - самый главный, самый дорогой, поистине народный праздник, общий для всех: убеленных сединами ветеранов, их детей, внуков и правнуков.



Рисунок 2. День Победы 1945 г.

Также День столицы 6 июня. Государственный праздник День столицы Казахстана - Астаны. В 1994 году на заседании Парламента Республики Казахстан Президент Казахстана Н.А.Назарбаев впервые предложил идею о переносе столицы из Алматы в Акмолу (бывший Целиноград). 20 октября 1997 года был подписан Указ о переносе столицы. 6 мая 1998 года город Акмола был переименован в Астану.

Влияние праздников на дизайн.

Несомненно, каждый праздник влияет на дизайн и дизайн оформления того или иного праздника. К примеру, праздник Наурыз оформляется юртами – национальное жилище казахов, цветами – начало всего нового, приход весны. Также используются национальные костюмы, орнаменты. Люди устраивают различные национальные игры, скачут на лошадях и едят блюда национальной кухни, это – бурсаки, бешбармак, наурыз-коже, казы и т.д.



Рисунок.3 Праздничный стол на Наурыз

На празднование Дня Победы 9 мая, используются намного больше атрибутики. К примеру, военная техника, от огромных танков, до самолетов разной конструкции. Используются Георгиевские ленточки и оформление баннеров и сцен в этой же цветовой гамме. Устанавливаются декоративные элементы в форме звезд, люди одеваются в военную форму того времени. Люди несут цветы к монументам, на которых выгравированы имена погибших героев [4].

Применение законов красоты и гармонии необходимо в праздниках любого уровня, в том числе и в государственных мероприятиях. Ведь от того, будут ли соблюдены правила протокольного оформления флористических композиций или декоративных драпировок зависит очень многое. Четкость линий, отсутствие излишней театральности, правильность и геометричность форм - вот что присуще оформлению государственных мероприятий. Для того, чтобы мероприятие государственного уровня выглядело достойно, необходимо учесть все правила этикета и, если это необходимо для проведения мероприятия международного уровня, изучить семантику цвета принимаемой стороны. Ведь неловкая ошибка в выборе цвета может привести пусть не к конфликту, но к непониманию и неловкости уж точно приведет. Цвет является важной составляющей культуры любой страны. Именно от правильного выбора цвета зависит восприятие оформления мероприятия в целом. И в этом вопросе необходимо придерживаться четких правил проведения приемов высокого уровня и нельзя полагаться на собственные предпочтения. Цветовая гамма не только может визуально испортить в целом удачное дизайнерское решение, но и вызвать негативные ассоциации у принимающей стороны.

Говорить о красоте и искусстве декоративного оформления праздничного пространства можно бесконечно. Самое важное, что хотелось бы подчеркнуть - это то, что

без декоративного оформления невозможно сделать праздник неповторимым. Представьте - как бесконечен мир цветов и декоративных материалов! Так и любой праздник - будь то свадьба, день рождения, Новый год, корпоративное или государственное мероприятие, может и должен стать самым запоминающимся и эксклюзивным за счет профессионального подхода к оформлению праздников.

В данное время, в рамках «Рухани жаңғыру» казахстанцы являются свидетелями зарождения нового этапа в истории Казахстана. Его уникальность состоит в том, что процесс модернизации, объявленный Президентом реализуется одновременно в трех направлениях: модернизация экономики, конституционная реформа, заложившая основы масштабной политической модернизации и модернизация общественного сознания.

Важно, что именно третье направление «Тұған жер», является самым сложным и комплексным, так как еще никогда перед казахстанцами не стояло такой задачи, как модернизация общественного сознания. Именно она является сердцевиной всех возможных преобразований в стране, а ее локомотивами выступают шесть проектов.

«Тұған жер», реализация которого позволит, во-первых, укрепить связи человека с краем, с землей, где он родился и вырос через познание и конкретную помощь малой родине. Во-вторых, развить в стране культуру благотворительности и ее поддержку государством через ответные социальные действия. В-третьих, обеспечить научно-образовательную и инфраструктурную поддержку - исследование истории, географии, объектов родного края, его благоустройство. В целом, это означает, что начался процесс серьезной краеведческой работы.

Благодаря данному проекту, современная молодежь стала больше интересоваться праздниками, которые появились еще в глубокой древности. Тем самым они преобразовывают эти праздники в современном мире, добавляют новые праздничные атрибуты и т.д. Праздники тех времен теперь идут в ногу с более «молодыми» иностранными праздниками, такими как: День Святого Валентина и Хэллоуин.

Сегодня комплексная поддержка молодежи становится приоритетом государственной политики. Для развития науки и образования создаются все условия, предоставляются льготы, субсидии и другие меры господдержки. В свою очередь, от молодежи ожидают активной и эффективной отдачи. От нее ждут конкретных инициатив и предложений, в частности по повышению производительности труда и увеличению рабочих мест. Это в том числе и научные разработки в области ИТ-технологий, зеленой энергетики, сельского хозяйства и робототехники.

В Послании от 5 октября 2018 года Президент особо подчеркивает важность обеспечения, вузами страны качественного образования, предлагая критерий успешности учебного заведения оценивать по трудоустройству его выпускников, создать на базе имеющейся образовательной инфраструктуры новый региональный вуз по примеру Назарбаев Университета. Из-за повышения уровня качества образования, у учащихся появились новые горизонты изучения разных сфер, в том числе культурно-развлекательной сферы. Тем самым, молодежь сама начинает интересоваться своей историей и изучать более точно.

Также после объявления 2019 год - годом молодежи, для молодых учащихся открылись новые доступы для пополнения своих знаний. Президент, объявив Год молодежи, хочет увидеть, насколько мы консолидированы, насколько готовы к переменам... Именно это пытаемся донести до каждого молодого жителя области.

В связи со всем вышесказанным, хочу добавить, что праздники важны в жизни человека. Как новые, так и исторические, которые идут из глубокой древности и несут за собой богатую историю.

Благодаря 2019-году молодежи, мы сможем многое открыть и внести новшества в наше Государство, без исторической части, конечно, это сделать не возможно. Поэтому праздники - неотъемлемая часть всего народа.

Список использованных источников

1. Руднев В. Советские праздники и ритуалы. - Л.: Лен.издат., 1979 г. - 189 с.
2. Статья КАЗАХСТАНСКИЕ ПРАЗДНИКИ [Электронный ресурс] / МИА Казинформ. – Режим доступа : https://www.inform.kz/ru/prazdniki-i-pamyatnye-daty_c181
3. Статья «Рухани жаңғыру», [Электронный ресурс] / Пресс-служба Премьер-Министра Республики Казахстан. – Режим доступа : <https://primeminister.kz/ru/news/all/15245>
4. Алимжанова А.Ш., Шаймерденова М.Д. - НАУРЫЗ МЕЙРАМЫ